



陕西一位母亲后脑勺一巴掌打死8岁女儿？ 这其实是一则旧闻，女孩颅内先天性疾病 省儿保一个月接诊七八例突然昏迷的患儿 轻轻打一下摔一下或磕一下引发 大部分是颅内血管瘤破裂 打孩子有什么后果？哪些部位尤其不能打？

记者 蒋大伟 俞茜茜

近日，一条发生在陕西的新闻，引来不少杭州父母在朋友圈转发。

这个新闻说，家住陕西的8岁女孩凌凌是个非常健康的小姑娘，让家里人想不通的是，在一天夜里凌凌突然不舒服，不仅头晕还想吐。家人把她紧急送往医院，但是凌凌还是不幸身亡。

因为凌凌生前吃过泡椒凤爪，所以妈妈怀疑，凤爪是否有毒？但是医生做过完整的检查后发现，孩子的死亡和凤爪没有任何关系，真正的死因是颅内挫裂伤，由外力导致。

而导致这一损伤的原因，竟然是妈妈的一个习惯性动作。据妈妈回忆，那天下午，凌凌边写作业边看动画片，导致作业上出现一大堆错误，心急的妈妈就顺手打了女儿后脑勺一巴掌，没想到这一巴掌就把孩子送上了死亡之路。

对此，医生也做了相关解释：孩子大脑内本身就有一些病变，比如脑血管畸形等等。而妈妈这一巴掌导致孩子畸形的脑血管破裂，所以并不是直接死因，只是一个诱因。

一巴掌导致孩子死亡？记者通过核实，发现此事确实发生在陕西铜川，但具体时间是去年8月，当时许多媒体曾争相报道。而据部分媒体陆续披露的细节发现，孩子的母亲并不只是打了她一巴掌，《华商报》曾这样记述凌凌母亲朱某对公安机关的描述，“当时，我发现凌凌作业本上有很多做错的地方后很生气，在凌凌的后脑勺上连扇了好几巴掌，还踢了孩子几脚。”

而朱某将孩子打哭后，为了安抚孩子，拿出鸡爪等零食给孩子吃，没想到孩子刚刚吃了两三个鸡爪就说难受，在送往医院前即已死亡。公安部门调查后发现，凌凌是颅内挫裂伤致死，系外力所致。

由于事发时朱某还有个不满一岁的孩子需要哺乳，按照法律规定，朱某被取保候审。

轻轻打一下摔一下磕一下 昏迷不醒……

省儿保一月接诊七八例患儿 都是颅内血管瘤破裂引起

“一般来说，因为受到外力导致颅内大出血的现象是比较罕见的，这样的情况一般发生在一两岁的小宝宝身上。对于8岁的女孩，最大的可能还是因为颅内本身就有基础疾病。”

浙江大学医学院附属儿童医院神经外科副主任医师沈志鹏分析，凌凌的死，主要是因为孩子颅内本身就有基础疾病，最大的可能是先天性的颅内血管瘤，只是之前家长并没有发现，而打巴掌只是诱因，导致颅内血管瘤突然破裂，从而引起颅内大出血死亡。

“最近一个月来，我在门诊中至少接诊了七八例患儿。根据家长的说法，都只是轻轻打了一下，摔了一下，或是轻轻磕碰了一下，突然间昏迷不醒，送到医院急救。检查发现有水肿，其中大部分是血管瘤破裂引起的。”

沈医师说，昨天他刚刚为一个六七岁的男孩做了手术。孩子的妈妈说，儿子在毫无征兆的情况下昏迷过去，送到医院检查发现有颅内出血，左额叶海绵状血管瘤破裂引起的，这个血管瘤大概有3厘米乘4厘米的大小。孩子的妈妈很诧异，因为之前儿子没有任何症状。所以一直都不知道颅内有这么大一个血管瘤。

“像这样类似的病例在门诊中挺常见的，每个月都能遇到十多例。”沈志鹏说，先天性血管瘤往往比较难发现，就像一颗“定时炸弹”一样埋在颅内，可能哪一天因为一个小小的外伤，就会诱发颅内出血，危及生命。

小调查：17位80后父母都曾打过孩子，大多打的是屁股

昨天，记者先后随访了17位80后的父母，他们的孩子年龄段从婴幼儿涵盖到小学初中。这些家长几乎都表示曾或多或少打过孩子，其中有11位家长主要在孩子2岁至6岁之间曾打过孩子，有5位家长在孩子念小学(7岁)后也打过孩子，有1位家长在孩子2岁前曾打过孩子。

打孩子的方式中，14个家长选择打屁股和打手心，其中11个家长用手打，还有的用鸡毛掸子、扫帚等工具打，1个家长会把孩子按在床上，1个家长用牙签或针戳。打的原因也各不相同。

实在生气就拖到床上打屁股

魏女士，儿子9岁

儿子小的时候我打过他，都是在实在太生气的时候才动手，一般我都是把他拖到床上按住，打他的屁股，这样做是防止他挣扎时受伤。随着他年龄长大，渐渐开始会反抗，我个子小，力气也不够，儿子念小学后就再也没打过了。我还发现孩子经常会“人来疯”，比如跟我在一起时就挺乖，到外面见到很多亲戚朋友，他知道我不会对他发火，反而变得肆无忌惮。

公交车上不让座打屁屁

周女士，儿子5岁半

很少打他，打屁股一年也就一次。有一次我和他坐公交车，他上车后看到没座位，嘴里很不开心地嚷嚷“为什么我没得坐”，当时有位60多岁的老人听了儿子的话起身让座，孩子一屁股坐上去，也不说句谢谢。我非常生气，回去打他屁股，当然下手不会很狠，每次只要我一动手，他就马上求饶。

欺负小朋友打过她手心

王先生，女儿6岁

都说女孩不能打，但难免还是会因为孩子淘气而发火，比如她用剪刀把大人的衣服剪烂，在公园里无端欺负别的小朋友，这时候我会忍不住打她，但都说打孩子不能打脸，屁股我当爸爸的也不好意思打，所以每次我就打她手掌心，用塑料尺打，每次打3下，打完她就哭着说“再也不会和你说话了”。

调查中，有不少家长说，随着孩子年龄的增长，他们也不会再打孩子，而是用其他手段进行惩罚，例如——

面壁：用这个方式的家长不少，当孩子犯错时，他们会让孩子面朝墙壁进行反思，如果孩子不配合则会增加面壁时间，直到他们安静地完成惩罚。

取消物质奖励：这个方法用的也不少，比如警告孩子，如果再犯错或不听话，周末就不去儿童乐园，吃饭时就不能喝果汁等等。

联系老师：有位妈妈说，孩子有时候根本不听她的话，有一次她拿着手机对着儿子说，要把他的行为告诉小学班主任，没想到孩子马上就慌了，说明老师在他们心中有足够的威信。

孩子这几个部位千万不能打 经常体罚孩子易出现心理问题

沈志鹏医师说，用打骂的方式管教孩子，肯定不提倡。最关键的是如果打的地方不对，很容易造成严重的伤害，甚至是致命的。尤其是下面几个部位，家长千万要避免。

后脑：后脑部分非常关键，这个地方是脑干的所在区域，是人体的“生命中枢”，呼吸、心跳都和这个部位密切相关。

太阳穴：太阳穴的位置比较特殊，相对而言，这里的颅骨比较薄弱，而且这个位置是头面部骨骼的交会处，底下又有一根非常重要的血管，叫做脑膜中动脉。如果伤到这根血管，可能引起大出血，会有生命危险。

扇耳光：虽然只是打在脸部，看似情况不太严重。但扇耳光的用力过大，容易引起耳膜损伤。

此外，像**腹部、背部**，集中了人体重要的脏器和脊柱神经，也是比较脆弱的部位；而四肢相对好一点，但是用力太猛，容易造成骨折损伤。

沈医师说，如果家长在教育孩子的时候实在需要打几下吓唬吓唬孩子，那也只能建议打手掌心和臀部这两个部位，但是也要注意力度，掌握分寸。

沈医师说，体罚孩子，对孩子造成的身体伤害可能还是其次，最严重的是造成心理上的伤害。这样的伤害可能会伴随孩子一辈子。前不久他接诊了一位11岁的孩子，衢州人，在当地念小学。这个孩子来了好几次，每次都是爸爸带着来的。爸爸说，儿子经常说头晕，在学校里读书读不进，一说到读书，就说自己头晕。还想着要退学，连学校都不愿意去了。但是每次来检查，都没有查出问题，找不到头晕的根源在哪。

来的次数多了！沈医师也慢慢发现了问题。

“这个父亲太凶了，每次带着儿子来看病，一直在不停数落儿子，说儿子自己不要好，不肯读书，一直说一直说。这个孩子就一直低着头，一声不吭。你看看，这个父亲当着我的面况且如此，可想而知，如果是在家里可能还要严重。”